

# 铜仁日报

中共铜仁市委机关报  
《铜仁日报》编辑部出版  
国内统一刊号:CN52-0008  
邮发代号:65-39



2025年5月2日 星期五

农历乙巳年四月初五

第10197期 今日4版

“梵天净土·桃源铜仁”的绿色生态公园  
“梵净山珍·健康养生”的幸福生活家园

“厚德铸铜·仁义致远”的人文精神故园  
“贵人服务·一视铜仁”的创业兴业乐园

## 把握新形势 簇画新蓝图

——习近平总书记重要讲话为谋划“十五五”时期经济社会发展指明方向

新华社记者

“今年是‘十四五’规划收官之年,要在加紧落实规划目标任务的同时,适应形势变化,把握战略重点,科学谋划好‘十五五’时期经济社会发展。”习近平总书记4月30日在上海主持召开部分省区市“十五五”时期经济社会发展座谈会并发表重要讲话。

广大干部群众表示,习近平总书记重要讲话为谋划“十五五”时期经济社会发展指明方向。越是形势复杂,越要下好先手棋、打好主动仗,以自身发展的确定

性应对形势变化的不确定性。要按照总书记重要指示精神,立足当前、着眼长远、科学谋划,以高水平规划引领高质量发展。

“经过‘十四五’这几年的发展,我们的信心和底气不断增强。”国家统计局国民经济综合统计司司长付凌晖说,2021年至2024年,我国经济实现5.5%的年均增长,高于同期世界经济增速近2个百分点,新质生产力培育壮大,发展质量稳步提高。

(下转4版)

## 唱响新时代劳动者奋斗之歌

——以习近平同志为核心的党中央关心关爱工人阶级和广大劳动群众纪实

新华社记者 齐中熙 樊曦 叶昊鸣 黄垚

劳动者奋斗之歌。

“无论时代条件如何变化,我们始终都要崇尚劳动、尊重劳动者”

2025年4月3日,首都北京春和景明、惠风和畅。习近平总书记来到丰台区永定河畔,同干部群众一起参加义务植树。

铲土造坑、培土围堰、提水浇灌……习近平总书记接连种下多棵树苗。娴熟的动作,流露出岁月不改的劳动本色。

半个多世纪前,不满16岁的习近平来到地处黄土高原的延川县延安公社梁家河大队插队。种地、拉煤、打坝、挑粪,习近平与乡亲们同吃同住同劳动,自觉接受艰苦生活的磨炼,成为种地的“好把式”。

光阴荏苒,从黄土地上的村支书,到大党大国领袖,习近平同志始终保持劳动本色,同劳动人民站在一起,想

在一起、干在一起——

在福建宁德,扛着锄头,在田间地垄同群众一起劳作;在浙江长兴,身穿矿工服,头戴矿工帽,在千米深的矿井里,看望正在作业的矿工;在江西井冈山,拿起木槌,同当地村民一起打糍粑;在四川汶川,转动磨盘,同群众一起磨豆花……

尊崇劳动、礼赞创造,激励广大劳动群众在辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动中成就梦想——

宁夏宁东能源化工基地的荒滩上,两座100兆瓦/200兆瓦时的新型储能电站拔地而起,“光伏+生态治理”让采煤沉陷区的“荒漠地”产出“绿财富”。

2016年7月,习近平总书记在这里考察时指出:“社会主义是干出来的,就是靠着我们工人阶级的拼搏精神,埋头苦干、真抓实干,我们才能够实现一个又一个的伟大目标,取得一个又一个的丰硕成果。”

奋斗,根植于中华儿女的基因中,是中华民族的鲜亮底色。

忆往昔峥嵘岁月,从新中国成立之初一穷二白到成为世界第二大经济体,翻天覆地的变化、举世瞩目的成就,无不凝聚着亿万人民“爱拼才会赢”的冲劲闯劲。

进入新时代,中国人民团结奋斗的姿态更加昂扬,拼搏奉献的动力更加强劲。以习近平同志为核心的党中央带领全体人民砥砺奋进,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

“劳动是推动人类社会进步的根本力量”“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”“高质量发展离不开高质量的劳动创造”……

(下转4版)

良弓在手,贵州速发。省委十三届七次全会是牢记嘱托、忠诚感恩的政治宣示,是紧跟核心、奋进新征程的行动动员,鲜明提出展现“六个贵州新风采”,更加增强了紧跟核心奋斗的政治自觉,更加明确了高质量发展和现代化建设的目标任务,更加提振了展现贵州新风采的激情干劲。全省上下要深学细悟笃行习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神,永葆忠诚感恩之心、奋起攻坚克难之勇、施展科学务实之为、凝聚众志成城之力,推动殷殷嘱托落地生根、尽收其效。

更加坚定自觉在衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”上见思想。总书记在贵州考察时的重要讲话和对贵州工作系列重要讲话重要指示精神相互贯通,既是一以贯之的战略指引,贯穿新发展理念的工作要求、彰显以人民为中心的价值取向、体现勇闯新路的创新精神、凸显从严从实的鲜明导向;更是与时俱进的精准指导,既精准把脉贵州发展的短板弱项,又科学开具系统施治的治本良方,是做好贵州一切工作最权威、最深刻、最有力的科学指导。要进一步深刻感悟总书记的关怀厚爱,鲜明宣示紧跟核心捍卫核心维护核心的政治忠诚,切实做到学思践悟心领神会,任务落实不折不扣,工作要求一体贯通,进一步把情感认同上升为政治认同、思想认同、理论认同,把感恩之心转化为忠诚之志、维护之行、奋进之力。

更加坚定自觉在衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”上见行动。总书记重要讲话彰显了“变”与“不变”的辩证统一,对总书记一以贯之的战略指引,就要坚定不移抓深入、一抓到底求实效,对总书记与时俱进的精准指导,就要创新思路求突破、攻坚克难见真章。各级领导干部要以迎难而上、知难而进的志气,直面问题、解决难题的锐气,较真碰硬、敢于担当的底气,对总书记肯定鼓励、反复强调的战略任务一抓到底、久久为功;对总书记与时俱进提出的优化经济结构、优化营商环境等重点任务,远谋近施、紧盯不放,以高质量发展的步步推进,赢得现代化建设的节节胜利。

更加坚定自觉在衷心拥护“两个维护”上见实效。今年一季度,全省GDP同比增长5.3%,尤其是全省工业经济实现开局良好,规模以上工业增加值同比增长10.3%,高于全国平均3.8个百分点,增速位居全国第三位,工业“压舱石”作用持续夯实。一季度实现“开门红”,就是“见实效”的具体体现。完成好总书记交办的各项任务,加快推动高质量发展,各地各部门仍需坚定信心、保持定力,瞄准问题点、波动点精准发力,坚持项目化管理、清单式推进、销号制落实等行之有效的工作方法,紧紧抓住干好每一天,确保上半年“时间过半、任务过半”。

旌旗所指皆向,万众同心势如虹。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚定信心、苦干实干,稳中求进、善作善成,为在中国式现代化进程中展现贵州新风采而努力奋斗。

同聚天下英才 仁心共创未来

大龙开发区新型功能材料培训基地  
紧盯产业“最缺工”培育人才

葛永智

伴随着隆隆的引擎声,学员们驾驶着一辆辆叉车,在训练场上“书写”出工整的“土”字。4月25日,位于大龙经济开发区龙江新区的大龙开发区新型功能材料培训基地,教练员正指导学员们开展实操训练。

据介绍,作为全省“一核两区”重要节冀和新型功能材料产业集群发展核心承载区,大龙经济开发区聚集工业企业208家。近年来,随着新型功能材料产业蓬勃发展,叉车、电工、焊工、化工等特种行业技术工人的需求也极速增长。为培养更多符合企业需求的技能人才,去年6月,大龙开发区新型功能材料培训基地应运而生。

走进基地,室外训练场规范整洁,室内教室窗明几净。培训基地考试中心负责人周小勇介绍,该基地精准对接园区企业需求,已开设涵盖仪表过程自动化、萃取单元实操、间歇反应单元实操、高低压电工、叉车、焊工等9类培训20个科目。

基地借助铜仁学院、贵州智能工程师学院等院校的专业力量,创新使用“产教融合+技能强基”的教学模式,构建起覆盖理论教学、模拟实训、实操考试的一体化培训体系,全力培育新时代知识型、技能型、创新型产业工人。“我们针对学员分批次开班、授课、考核、结业,最后通过考核的人员统一发放培训合格证。”周小勇说。

在教授基本课程的基础上,培训基地还因材施教。“课程设置直接瞄准新型功能材料应用场景,我来之前已经有了初步的打算,学成后想从事叉车装运工作。”39岁的学员陈文明说,前期课程结束后,教练员会根据每个人的兴趣点进行个性化教学,以便于大家都能更好地投身自己喜欢的领域。

“作为‘铜仁新型材料工匠’品牌的核心载体,培训基地通过‘校企合作+定向输送’模式,有效缓解了园区企业对特种作业人才的需求压力。”大龙经济开发区人力资源和社会保障中心副主任冉启社说,将坚持“以需求定培训、以培训促劳务、以技能促就业”,不断提升辖区群众的职业技能水平,推动开发区经济高质量发展。

距2025第六届茶叶大会  
(中国·江口·梵净山)开幕

还有6天

梵净抹茶·香溢天下

新成效 新亮点 新趋势

贵茶“三新引擎”推动抹茶产业迈向新台阶

内外新茶饮头部企业达成合作,产品成功出口到美国、加拿大、俄罗斯、日本、新加坡、沙特阿拉伯、中国香港等47个国家和地区,特别是大规模出口日本,成为中国抹茶出海的标志性事件,贵州抹茶美誉度和知名度不断提升。同时,通过“龙头企业+联盟企业+农户”的联盟发展模式,与全省61家茶企签订联盟协议成立贵茶联盟,辐射带动建设

14万亩符合欧盟标准的生产茶园,带动近10万茶农增收。以欧盟标准为质量标准,国内外产品坚持“同质同标、同厂同线”,与国际权威检测机构欧陆分析、SGS共建质量管理体系。通过HACCP、ISO9001、ISO22000、FSSC22000认证,建立了完善的质量管理(食品安全)体系,产品符合500多项欧盟检测标准,市场竞争力进一步提高。

新亮点频现。科技赋能产业,筑牢高质量发展根基。把AI引入茶园,提升抹茶产业的新质生产力。从茶园的数字化管理,到全程智能生产体系、冷库24小时S级智能控温控湿系统,将AI和数字化充分与产线结合,为产品提供优质高效、全程智控的保障。

(下转2版)